



## Katonai diktatura Romániában

**A hadsereg megszállva tart minden román várost, Bukarest egyrésze azonban a lázadók birtokában van**

Belgrádból jelenti a Bud. Tud. A Vreme hosszabb jelentésben számol be a romániai eseményekről. A jelentés szerint Antonescu katonai diktatúrát vezetett be Romániában. Minthogy a telefonösszeköttetés Romániával úgyszólván állandóan szünetel, nehezen lehet világos képet nyerni az eseményekről. Egymást váltogatják a legkülönbözőbb hírek. A legújabb hírek szerint a román csapatok újra visszafoglalták a rádió épületét és számos vasgárdistát fogtak el. Más hírek szerint a harcok tovább folynak Bukarestben és a nagyobb városokban. A miniszterelnökség szerdán este közölte, hogy a ha-

talom még Antonescu kezében van és a hadsereg kitart mellette. Hangsúlyozták azt is, hogy nem lehet tudni Antonescu hol tartózkodik. A hadsereg valamennyi várost megszállva tart, hogy a további vérontást elkerülje.

Alap értesülése szerint Bukarestben nem sikerült a katonaságnak az egész várost birtokába keríteni. A rendőrfőnökség még mindig a legionisták kezében van. A miniszterelnökségen azt állítják, hogy a fővárosban azért nem hajtották végre a hadsereg a szükséges intézkedéseket a hatalom átvételére, mert Antonescu nem akart további vérontást.

## Svájci és angol jelentések szerint a vasgárda erői túlnyomóbbak

**A rendőrség, a hadiflotta és a légi haderő is csatlakozott a lázadókhoz**

Zürichből jelentik: Ideérkezett jelentések szerint egyre több jel vall arra, hogy a vasgárda legnagyobb része, amelyhez a bukaresti és vidéki rendőrség jelentékeny része is csatlakozott, addig nem akarja letenni a fegyvert, amíg Antonescu át nem adja a hatalmat egy tisztán vasgárdista kormánynak. A helyzet áttekinthetetlen, mert az erőviszonyok állandóan hullámoznak és egyre kiszámoltabbak.

A Reuter iroda belgrádi és svájci tudósítója a romániai helyzetet olyképpen foglalja össze, hogy a vasgárda jelentékeny része fegyveres erővel lépett fel. Bukarestbe mintegy 30.000 ember érkezett, akik kezükben tartanak minden fontos középületet és közlekedési pontot. A vasgárda rádióállomásokra is szert tett, amelyek a román légió rádióállomásaiént jelentkeznek. A rádióállomás közölte azoknak az alakulatoknak a nevét, amelyek a mozgalmhoz csatlakoztak.

A vasgárda kezében van Konstanza, Ploesti és még számos más fontosabb hely. Állítólag a román flotta és a légi haderő kötelékek is nagyrésztben csatlakoztak a vasgárdához.

A rádióállomás külön felhívást intézett Erdélyi tagjaihoz, hogy fegyverrel kezükben foglalják el azokat az állásokat, amelyeket ilyen fejleményekre jelöltek ki számukra.

**Házi őrizetbe vett vasgárdisták. Döring gyilkosát vallatás alá veszik.**

Bukarestből jelentik: Kormánykörökből szerzett értesülés szerint a szerdai nap folyamán 15 vasgárdistát, akiket Antonescu elleni lázadással vádolnak, házi őrizetbe helyeztek.

Annak ellenére, hogy Antonescu még mindig elég népszerű, a legionisták azt vetik szemére, hogy a leszámolásnál túlságosan engedékeny volt. Nem is valószínű, hogy a legionárius reformokat. Ha a két párt között a gyilkolás tovább folyik, kiszámíthatatlan károk származhatnak ebből Romániára.

Bukarestből jelentik: A belgrádi Politika jelentése szerint a korábban elterjesztett hírekkel szemben, csak szerdán délután végezték ki Döring őrnagy gyilkosát. Az ítélet végrehajtásával azért vártak, mert bíztak abban, hogy a merénylettől kivészik, vajjon tettét felbújtásra követe-e el és kik állottak a merénylet hátterében?

**Horia Sima békét közvetít a kormány és a legionisták között.**

Belgrádból jelentik: A Politika jelenti Berlinből: A német fővárosban rendkívüli figyelemmel kísérik a Romániában történő eseményeket. Bár a helyzet Romániában kritikus, általában bíznak abban, hogy Antonescunak sikerülni fog helyzetét megszilárdítani. Mint a Politika munkatársa jól informált helyről értesül, Horia Sima hazatérése után mindent el fog követni, hogy a legionisták és a kormány közötti helyzetet megjavítsa.

**A belgrádi román követség szerint teljes a nyugalom.**

Belgrádból jelenti a MTL: A belgrádi román követség szerdán este közölte, hogy Bukarestben és az ország többi részében teljes a nyugalom. Szerdán hivatalos kommuniké is megjelent Bukarestben, amely cáfolja a romániai felfordulásról elterjesztett híreket.

**Döring merénylete nem görög állampolgár.**

Athénből jelenti a Görög T. I. Szaranti Demeter, aki Bukarestben Döring német vezérkari őrnagyot megölte, nem görög állampolgár és teljesen ismeretlen Görögországban. A merénylet idegen útlevelel rendelkezett, amelyet a görög konzulátus átmenő vízummal látott el. A merénylet idegen útlevelel rendelkezett, amelyet a görög konzulátus átmenő vízummal látott el. A merénylet 1940 július 13-án jövet érkezett Görögországba és ugyanannak a hónapnak 16-án távozott el.

## Megható ünneplésben részesítette Szent Norbert Harmadik Rendje dr Cziffra Kálmán főispánt

Nagyvárad. Saját tudósítás. Nagyváradon 1938 július 11-én alakult meg a premontrei templomban Szent Norbert harmadik rendje és a rend tagjai köze való felvételt egy éven át ismertető és oktató beszédek előzték meg, amelyeket Szilágyi M. Dózsa perjel tartott a harmadik rend szabályairól, a Codexnek a világiak vallásos egyesületeire vonatkozó cikkelyeiről és a premontrei rend történetéről és szentjeiről.

Dr Cziffra Kálmán vármegyei főispán kezdettől fogva részt vett ezeken az előkészítő beszédeken és buzgó tagja volt a harmadik rendnek. Szerdán nyílt azonban első ízben alkalom arra, hogy a premontreiek harmadik rendje, mint főispánt üdvözölhesse dr Cziffra Kálmánt. Ekkor tartották ugyanis a harmadik rend tagjai „zokásos összejövetelüket a Szent István vértanu kápolnájában. Dr Cziffra Kálmán főispán üdvözlése meglepetésszerűen történt s erről csak az öt üdvözlő perjel tudott. Szilágyi M. Dózsa perjel a következő szívből jövő szavakkal üdvözölte dr Cziffra Kálmán főispánt:

— E vértanu kápolnája, amelyben Szent István első vértanút, mint az egykori váradhegyfoki prépostság védőszentjét tiszteljük — mondotta többi között Szilágyi M. Dózsa perjel — benső összeköttetésben van a templommal, amely az örök igazság felszentelt csarnoka. Itt minden szónak, akár a jó Istenhez, akár az emberhez irányuljon, igazságból és lélekből kell fakadnia. Velem együtt a III. rend minden tagja szívből örül, hogy a mi testvérünket a főispáni székek tisztelték meg, amely ugyan súlyos terheket és munkát rakott a vállára, de mégis nagy elégtétel vagy mondjuk kielégítés az igazságot szomjuhozó emberi lélek számára.

mára. Több évtizeden keresztül közöttünk és előttünk láttuk dr Cziffra Kálmán testvérünket, aki — amint az angol szereti mondani — mint „great old man”, mint erkölcsileg nagy és meglett ember került újra a főispáni székre.

— Teljesen magunkévá tesszük, amit Cziffra Kálmán testvérünk mondott az ország színe előtt, hogy a nagy szenvedések összehozták a magyarságot, de ehhez hozzá kell tenni, hogy mint katolikus és mint magyar példaadólag első volt a szenvedésben. Ha egy szót se szólt volna soha, de az a tény, hogy csodálatos hűséggel mindennap megjelent a templomunkban és az áldozatáránál, mint testvérünk és mint a premontrei rend hálás tanítványa, ez a körülmény öt számunkra világító toronnyá és oszloppá tette. Dr Cziffra Kálmán testvérünk számára a történeti idők valóságos lelkigyakorlatul szolgáltak, amelyek világnézetét, hitét tisztították, megerősítették, minden emberrel szemben a vele született mély értő lelkületét mélyítették, a szenvedőkkel szemben pedig irgalmas szeretetet növelték, úgy hogy igazán hivatalos arra, hogy a „szociális olajsepep” gyógyítsa fajunkat és társadalmunkat. Mindezek megerősítették dr Cziffra Kálmán lelkében azokat az erőnyeket, amelyek magas hivatalában annyira szükségesek és amelyek osztatlan bizalmat biztosítanak számára. Ezen igazságoktól áthatva kívánjuk számára a jó Isten kegyelmét, hogy ezzel megvilágosítsa és erősítse sok jó, áldást hozzon nemzetünkre és kedves családi körére.

A harmadrend tagjai meghatottan hallgatták a perjel szavait, amelyeket dr Cziffra Kálmán megindultan köszönt meg.

## Hatalmas útépitési munka indult a vármegye területén

**Egymillió ötszáz ezer pengő fedezet az útépitésre**

Nagyvárad. Saját tud. Többbizben foglalkoztunk már azzal, hogy talán az egész országban sehol sincsenek olyan elhanyagolt állapotban a közutak, mint éppen Bihar megyében. A román idők alatt ennek a határvidéki megyének az uthalózatával mítsem törődtek az illetékes szervek. Csak a megszállás legutóbbi hónapjaiban javítottak teljesen tervszerűtlenül valamit azokon az utszakaszokon, amelyeken az erődítményekhez hordták a hatalmas tömegű építőanyagot. Most a visszatérés után a kormány első gondja, hogy használható állapotba helyezze az utakat. Arra is figyelmet fordítottak, hogy a most visszatért megyei részeket uthalózzal kapcsolják a csonka Bihar megye községeihez.

Az egész megye területén hatalmas útépitési munka indult meg. Az alispán tervezete szerint az útépitésre rendelkezésre álló 1 millió 500 ezer pengő fedezettel előbb a Nagyvárad—Székelyhid—Ermihályfalva közötti főközlekedési utat építik át négy méter széles köütt és bengerelik újra. Tervbe-

vették a Szalonta—Sarkad közötti főközlekedési ut 5 méteres kőpályára való átépítését is. Ennek a szakasznak az átépítése annál inkább nagy jelentőségű, mert ez lesz az összekötő út Szalonta és Békés megye között. Új ut épül Nagyléta és Székelyhid között is, mert jelenleg a székelyvidi járás csak a járásszékhelyekhez. Ezt az utat meghosszabbítják egészen Margittáig.

A nagyszabású útépitési program kivételéhez már legtöbb helyen hozzá is fogtak és sok szakaszon már folyik a munka. Több ezer nincsteien ember jut kenyérhez. Az utak elkészültével sokat fog lendülni az érintett vidékek forgalma, kereskedelmi úgyszólván az egész megye területén meg lehet valószínűsíteni a társasgépkocsijáratokat.

**Jó és olcsó**  
a Darmol. Beváltja, amitígér.  
Nincs vele bajlódás, teafozás,  
rossz íz. - Jóízű hashajtó a  
Már 14 fillértől le gyógyszerárak. **DARMO!**

# Háborús gazdasági felkészülés Amerikában

## Roosevelt küldöttje elindult Európa felé s levelet hoz Churchillnek

**Budapestről jelentik:** Az *Esti Újság* írja: Washingtoni jól értesült közből származó hír szerint, gazdasági vezérkar alakítását tervezik, amelynek feladata lesz a gazdasági offenzíva vezetése és ellenőrzése, továbbá az amerikai fegyverkezési program pénzügyi kérdéseinek egyesítése. Ennek a vezérkarnak lesz a feladata, hogy a világon mindenütt összehívja mindazokat a nyersanyagokat, amelyeket el szeretnének vonni a tengelyhatalmaktól.

**Belgrádból jelentik:** A *Politika* newyorki jelentése szerint Willkie tegnap Newyorkból elindult a Clipperrel Európába. Ma délelőtt érkezik Lisszabonba, ahonnan Londonba megy. Magával hozta Roosevelt levelet Churchill angol miniszterelnöknek.

**Milyen többsége van Rooseveltnek a képviselőházban és a szenátusban?**

**Belgrádból jelentik:** A *Politika* washingtoni jelentése szerint, az újságírók kérdéseire a parlamenti helyzetét jól ismerő személyiség megállapította, hogy az amerikai képviselőházban 266 mandátummal rendelkezik Roosevelt 434 mandátumból. A szenátusban 96 mandátumból 66 a demokratáké, tehát Roosevelté. A Hórup intézet próbaszavazatának eredménye szerint a köztársasági pártnak 62 százaléka és a demokrata pártnak 74 százaléka foglal állást a Roosevelt által beterjesztett javaslatok mellett. A köztársasági ellenzék vezére, Fish kijelentette, hogy olyan javaslatot kíván tenni, hogy az Egyesült Államok adjon két millárd dollárt Angliának, ezen a pénzen vásároljon Nagybritannia hadianyagot az Egyesült Államoktól. Így a hadianyagszállítás üzleti vállalkozás lesz és kevésbé fogja valószínűsíteni az Egyesült Államok háborubalépését.

**Kilencszázkilenc millió dollárért negyvenhárom kis hajót épít Amerika.**

**Washingtonból jelentik a Reuter:** A képviselőház ma törvényjavaslatot fogadott el, amely felhatalmazza a kormányt, hogy 909 millió dollár ér-

tékben 400 kis hajót és torpedórombolót építsen. A törvényjavaslatot elküldték a szenátusnak.

**Amerika újabb háborús szerzeménye Angliától.**

**Newyorkból jelentik a NTL:** A bermudaszigeti Hamiltonban hivatalosan közölték, hogy a Morgan és Tucker szigetet az Egyesült Államok 99 esztendőre bérebevette légi támaszpontok létesítésére. Az International News Service ezzel kapcsolatban Londonból azt jelenti, hogy az angol kormány megerősítette a légi támaszpontok bérbeadását. A jelentés szerint két kis szigetről van szó a Ber-

muták délnyugati oldalán. A szigetek nagyon alkalmasak légi támaszpontok céljaira.

**Brazília tiltakozása Anglia hadviselése ellen.**

**Rio de Janeiróból jelentik (NTL):** A brazil külügyminiszter felszólította a főbbi amerikai országok kormányait, hogy a Mendoza nevű francia gőzös esete miatt közösen tiltakozzanak az amerikai biztonsági övezetnek angol részről történt megsértése miatt. Ezzel kapcsolatban a braziliai sajtó az amerikai vizeken elkövetett újabb angol önkényes cselekményekkel foglalkozik.

## A japán parlament ünnepélyes bizalmi nyilatkozata a kormány iránt

### Ötven év óta először történt meg, hogy a parlament tagjai lemondottak interpelláció jogukról

**Belgrádból jelentik:** A *Politika* tokiói jelentése szerint a japán parlament határozatot fogadott el, mely szerint tevékenyen támogatja a kormányt abban a törekvésében, hogy a nemzet a mai komoly helyzetben meg tudjon felelni kötelességének. Ötven év óta ez az első eset, hogy a parlament tagjai nem intéztek kérdést a kormányhoz. Hivatalos közlemény szerint a kormány olyan politikát folytat, amelynek eredményeképpen 1960-ban Japán lakossága 73 millióról százmillióra fog emelkedni. A férfiak 21 éves korukban érik el az új törvény szerint a teljeskorúságot. Nagy propagandát indítanak az eddigi négy gyermekes állapotra való emelésére.

**Japán a tengelyhatalmakkal való szövetségben. Ha Amerika új világháborút kezd, Japánnal is szembekerül.**

**Berlinből jelentik (NTL):** A német lapok a japán kormánynyilatkozatokban és különösen Matsuo-ka japán külügyminiszter fejtegetéseiben újabb bizonyítékot látják annak, hogy Japán célkitűzései megegyeznek a tengelyhatalmakéval. A Berliner Börsenzeitung utal arra, hogy Japán a Távolkeleten

ugyanazzal az ellenséggel találja magát szemben, mint barátai Európában.

## A magyar honvédelmi miniszter látogatása Berlinben

**Berlinből jelentik (MTI):** Bartha Károly m. kir. honvédelmi miniszter, a német hadsereg főparancsnokságának meghívására, Keitel tábornagy budapesti látogatásának vizsgálatára, csütörtökön reggel a menetrendszerű bécsi gyorsvonattal kisebb kísérettel Berlinbe érkezett. A miniszter fogadására a berlini Friedrichstrassei pályaudvaron megjelent Keitel tábornagy, a hadsereg főparancsnokságának vezérkari főnöke, Haase altábornagy Berlin város katonai parancsnoka, magyar

részről Sztójay Döme titkos tanácsos berlini m. kir. követ és Hóll Sándor követségi titkár. A kölcsönös üdvözlések után Bartha Károly m. kir. honvédelmi miniszter és kísérete elvonult a pályaudvar előtt felállított díszszad sorfala előtt. Ezalatt a katonazenekar a diszindulót játszotta. Azután gépkocsiba szálltak és az Adlon szállóban levő lakásukra hajtottak. A miniszter három napig marad Berlinben, majd a nyugati harcteret tekint meg.

## A képviselőház első ülése a karácsonyi szünet után

### A német—olasz—japán szövetséghez való csatlakozás és a jugoszláv—magyar barátság szerződés a napirenden

**Budapestről jelentik (MTI):** A képviselőház plénuma mintegy egyhónapos karácsonyi szünet után, ma újra összeült. Tasnády Nagy András elnök 12 óra után néhány perccel nyitotta meg az ülést. Kifejezésre juttatta a Ház őszinte örömét és legjobb szerencsekívánatait abból az alkalomból, hogy a kormányzó urat nagy családi öröm érte, amennyiben nemzetiségét fenntartó fiú unokája született. Ezután Huszár Mihály sárvári képviselő elhunytáról emlékezett meg, kifejezve a Ház részvétét. Javasolta, hogy az elhunyt képviselő emlékét jegyzőkönyvben örökítsék meg. A Ház tagjai az elnök bejelentését állva hallgatták végig.

Ezután Teleki Pál gróf miniszterelnök törvényjavaslatot nyújtott be az 1940 szeptember 27-én Magyarországnak, Japán, Németország és Olaszország közötti háromhatalmi egyezményhez való csatlakozásáról szóló szerződés becikkelyezéséről és az 1940 december 1-én aláírt magyar-jugoszláv baráti szerződés becikkelyezéséről.

Ezzel az ülés napirendje véget ért és az elnök javasolta, hogy a Ház legközelebbi ülését jövő héten kedden délelőtt kilenc órára hívják össze, melynek napirendjére a ma beterjesztett két törvényjavaslatot tűzzék ki. A Ház ülése fél egy órakor ért véget.

## A budapesti büntető törvényszék ítéletet hirdetett a nyilasok összekülvésési bűnügyében

**Kovarcz Emil képviselőt és tíz vádlott-társát felmentették. Egyik vádlott két és félévi fegyházat kapott, három vádlott 1—1 évi börtönt, a többiek kisebb idejű fogházbüntetést.**

**Budapest.** A Magyar Országos Tüdősitő jelentik: A büntető törvényszék ötös tanácsa ma hirdetett ítéletet Kovarcz Emil nyilaskeresztes képviselő és társai államfelforgatási bűnügyében. A bíróság Kovarcz Emil országgyűlési képviselőt valamennyi vád alól, bizonyítékok hiányában felmentette. Kabai Jánost kettő és félévi fegyházbüntetésre, Bádonyi Oszkárt, Cseh Kálmánt, Bock Adámot egyenként másfélévi börtöncire, Volgyi Já-

noszt egy évi börtöncire, Lendvai Vincét három hónapi fogháza, Balogh Józsefet egy heti fogházra, Szloboda Vilmost három hónapi fogházra, Varga József, Tóth Béla vádlottakat egyenként három hónapi fogházra, Vigh Jenőné egy hónapi fogházra, Vámos Kálmánt két hónapi fogházra, Cserepes Jánost egy hónapi fogházra ítélte a törvényszék. Tíz vádlottat felmentettek.

## Nagyváradai mozaik

### „Csak keresztény-kereskedőnél“

Egy nagyváradai órá- és ékszerész megállapodást kötött egy budapesti hirdetőiroda Nagyváradon járt ügynökével nagyobb terjedelmű hirdetés eszközésére, aminek egy sajtó alatt lévő könyvben kellett volna megjelennie. Előlegként fizetett is a hirdetésért 10 pengőt s átadta az ügynöknek a hirdetés szövegét. Az ügynök azonban csak fennfartással fogadta el a szöveget, mert aggodalmi voltak annak megfogalmazása miatt. A hirdetés bevezető részét ugyanis a nagyváradai órá- és ékszerész így szövegezte meg:

„Keresztény kereskedőnél vásároljon órá- és ékszerész, ajándéktárgyait.“

Nagyon egyszerű és magától érthető hirdetés, de az ügynök nem ok nélkül élt a gyanúperrel, mert a hirdetőiroda tényleg nem találta közzélhetőnek a kereskedelmi útmutató jellegű könyvben, amely most sajtó alatt áll... Először arra kérte a nagyváradai órást, hogy vállalja a felelősséget a szokatlan, sőt várhatólag rendkívüli megütközést kiváltó hirdetés szövegéért. A mi órásunk erre habozás nélkül ráírta a cédulára, amelyen a kifogásolt szöveget megadta: „A hirdetés szövegéért mindenemű felelősséget vállalok, ha esetleg valaki, mint tisztességtelen hirdetését támadná...“

Nem kell magyarázunk, hogy a hirdetésnek egyedül ez a kitétel adhatta meg a tisztességtelen jellegét:

### Összevásárolják a zsidók a tejet

A tej megállapított legmagasabb ára 9 lei. A piacon ennek „megfelelőleg“ 10 leiert árulják, a falusi asszonyok pedig 10–11 leiert hordják házhoz. A háziasszonyok boldogok, hogy legalább ezen az áron fedezni tudják tejszükségeiket.

Egy idő óta különösen a belvárosban, ahol 12 leit is megadtak a háziasszonyok egy liter házhoz hordott tejért, egyre több tejes és tejesasszony jelenti be:

— Nagyságos asszony, nem hozok több tejet. Felmondom.

— Miért? — rémüldözik a háziasszony.

— Mert egy mennyiségben eladom a zsidóknak, ugyanazért az árért, amit kapnék érte, ha nyolevan lépcsőt másznék naponta.

A tejjösszevásárlás egyre ijesztőbb méreteket vesz fel. A környékbeli

„csak keresztény kereskedőnél vásároljon...“

Mi történt ezután? A hirdetésíró újabb levelet írt Budapestre, amelyben kérte a nagyváradai órást, változtassa meg a szöveget ilyenformán:

„Órá! Ékszer! Díszárgy! bizalommal csak szaküzletben vásároljon!“

Vagyis a keresztény ajánlás kihagyásával... De a váradi órá- és ékszerész nem engedett. Akad azért egynehány ilyen hajthatatlan keresztény érzésű ember is ebben a városban. Visszaírt, hogy ha a megrendelt szöveg nem közölhető, akkor egyáltalában nem tart igényt a hirdetésre. Az ügy őt egyedül és kizárólag ebben a formában érdekli.

A budapesti hirdetőiroda szerkesztésében és kiadásában megjelenő kereskedelmi útmutatóban azonban kellemetlenül kirívó, sőt mondhatnánk botrányságot is okozó egy ilyen szövegű hirdetés megjelenése. S minthogy a nagyváradai kereskedőt újabb unszólásokkal se lehetett eredeti felfogásától eltéríteni, a hirdetőiroda — visszaküldte az előleget azaz, hogy „ez a szöveg az akciónkban szereplő többi keresztény ékszerésznek versenyt támasztott volna...“

Ezt az indoklást azonban nyugodtan utalhatjuk a kereskedelmi hazugságok birodalmába.

falvak jobb tehenészetűi és tejgyűjtői jórészt nyugalmába vonultak már és zsidóknak engedték a működési területet. S a zsidó tejüzerek nap nap mellett újabb és újabb taligákat fognak el és kapcsolnak ki a forgalomból. Óriási méretű tejüzere van kialakulóban, a város tejjelátása lassankint kizárólag kalmár kezébe kerül, amelyek megfelelő módon fel fogják majd használni a közönség kiszolgáltatottságát. És feltételezhető, hogy a tisztán üzleti szempontok mellett egyéb szempontok is fognak érvényesülni az egyre jobban általánosodó zsidó tejüzlet-kezelés során. A zsidó tejelosztó a növekvő tejjelhiány nehézségeit elsősorban fajtestvéreire igyekszik majd tejjel ellátni, nemcsak azért, mert azok magasabb árat tudnak fizetni, hanem azért is, mert a zsidó család, a zsidó gyermek egészsége fontosabb neki.

### Visszakapják jogosítványukat a zsidó fogtechnikusok

Azok a magyar fogtechnikusok, akik a román uralom idejében nem tudtak jogosítványhoz jutni, felhívták szomorú helyzetükre a katonai parancsnokság figyelmét. Rajnay tábornok ebben az ügyben is, mint annyi más kérdésben a magyar érdekeknek megfelelően, igazságosan intézkedett. Nagyvárad területén egy sereg zsidó fogtechnikusból bevonta a román uralom alatt különféle módszerekkel kijárt engedélyeket és képezett magyar fogászoknak kiadott 15 új engedélyt fogtechnikus laboratórium nyitására. De mihielyt eltávoztak, megindultak a közbenjárások a zsidó fogtechnikusok kétes jogainak

visszaszerzésére, s az események úgy fejlődnek, hogy ezek a közbenjárások nem lesznek eredménytelenek. A magyar fogászok, akik minden anyagi erejüket latbavelve rendezték

Ne vegyen még bútor  
várjon...  
mig Papp Margit lakberendező  
a Székely és Réti  
vezérképviselője megnyitja  
kiállítását!  
Rimanóczy-utca 8. sz.

be laboratóriumait s akik remélhették, hogy mostmár esetleg Nagyváradon szinte egyeduralmat gyakorló zsidó fogorvosok egy része is hozzájuk kényszerül a felszabadulás óta itt megtelepedett magyar fogorvosok mellett, aggódva tekintenek a kialakulásuk elé. Tisztelettel kérjük az illetékeseket, ne hassák meg őket

a bebizonyítottan szabálytalan úton jogosítványhoz jutott zsidó fogorvosok és az emberiség forró érzéseitől átitatott keresztény közbenjárók sírámai, hanem tisztán azokra a magyar lételemekre gondoljanak, amelyek egyedül a magyar élettől várhatják megszilárdulásukat.

## Megindult az új székelyföldi vasúton a kivitel Németország felé

Budapestről jelentik: Az Esti Kurír jelenti: A Szászlekenye és Kolozsnagyida között napjainban épült keskenyvágányú vasúti vonalon, amely a Székelyföld vasúti hálózatát bekapcsolta a MÁV országos hálózatába, most indult el az első külföldre irányuló marhakiviteli szállítmány. Az Erdélyrészi Hangya ugyanis már hónapokkal ezelőtt jelentékenyebb marhahízalási kölcsönt folyósított a nyáradmenti gazdálkodóknak. Erdélynek ezen a részén ugyanis any-

nyira jelentékeny az állattenyésztés, hogy szakvélemények szerint ezek a részek jelentik Magyarországot Svájcát. A különleges talaj- és időjárási viszonyok kedvezően hatnak az állatok fejlődésére és éppen ezért fontos, hogy ennek a kitűnő állatállomány-nak megfelelő piaca is legyen. Az első szállítmányt részben Fiuméba, részben Bécsbe irányították. A szerencsés kezdeményezéstől igen sokat vár a Székelyföld állattenyésztése.

### A székely fa érdekli a külföldet

Csikszerebről jelentik: A gazdasági élet megélénkülésével kapcsolatban rendkívül fontos szerep vár Székelyföldön a fára, mint nyersanyagra. Csikmegye területén több mint 6 millió pengő értékű faanyag vár feldolgozásra és szállításra.

Most külföldről is érdeklődnek az értékes faanyag iránt és különböző cégek megbízottai 250.000 köbméter fát akarnak megvásárolni.

Csikmegyében kitűnő butorfa is terem és ez adta az ötletet, hogy szövetkezeti alapon Csikszerebről bu-

lorgyárt létesítenek.

A román megszállás alatt épült egy hatalmas gyáracsarnok, a munkát is valahogyan megkezdték, később ebből vagonjavítót csináltak, de ez se sokáig működött. Kiváló szakemberek dolgoznak az új szövetkezeti butorgyárban, amelynek már csak azért is nagy jövőt jósolnak, mert a románok kivonulásának idején Erdélyből minden közhivatal és intézmény butorzatát magukkal vitték és csak ezeknek a pótlása is hosszú időre adna munkát az új butorgyárnak.

## Külön rendelet szabályozza Erdélyben a zsidótörvénnyel kapcsolatos félévi személyi változások bejelentési kötelezettségeit

Budapestről jelentik: Az 1939. évi IV. t. c. kötelezővé teszi, hogy a zsidótörvény végrehajtásáról félévenként jelentést kell tenni az Értelmiségi Kormánybizottságnak. Az 1940. július 1-től december 31-ig terjedő félévben végrehajtott változásokról most kell jelentést tenni és ezt a bejelentést január 31-ig kell megtenni. A bejelentési kötelezettség kiterjed azokra a munkaadókra is, akiknél az emult félévben semmilyen változás nem volt. A változási bejelentést a következő csoportosításban kell megtenni: az első csoportban kell feltüntetni az alkalmazásból kilépett személyeket, a második csoportban a félév folyamán az alkalmazásba belépett személyeket, a harmadik csoportban az alkalmazásba belépett, de még ugyanazon félévben kilépett személyeket, a negyedik csoportban az esetleges munkakör változásokat és végül az ötödik csoportban az illetményváltozásokat és pedig először a keresztény alkalmazottak illetményváltozásait és külön a zsidó alkalmazottaknál esetleg beállott illetményváltozásokat.

A kimutatásokat legkésőbb január 31-én, vagy ajánlott levélben kell feladni az Értelmiségi Kormánybizottság címére, vagy pedig ugyanott iktató-

szám ellenében átadni. A mostani bejelentési kötelezettség nem terjed ki a visszacsatolt erdélyi és keleti országrészekre, mert ezeken a területeken, bár a zsidótörvény e visszacsatolt területeken is hatályban van, — a bejelentési kötelezettséget külön rendelet fogja szabályozni. E bejelentési határidő pontos betartása az érdekeltek számára annál is inkább fontos, mert az Értelmiségi Kormánybizottság a késedelmes bejelentéseket csak különösen indokolt esetekben fogadja el.

A kormány 480—1941. M. E. szám alatt rendeletet adott ki egyes vállalatoknak az 1939. IV. t. c. 17-ik paragrafusa végrehajtásával kapcsolatosan megállapított bejelentési kötelezettség alól való mentesítésről. E rendelet szerint a 7720—1939. M. E. számú rendelet 62-ik paragrafusában és a 9400—1939. M. E. számú rendelet első paragrafusában felsorolt közérdekeltségű vállalatoknak, így az Országos Központi Hitelszövetkezetnek, a Hangya Szövetkezetnek, a Futurának, stb. a zsidótörvény magánalkalmazotti rendelkezéseivel kapcsolatos bejelentéseket csak abban az esetben kell megtenniük, ha az illető vállalatot arra az illetékes miniszter felhívja.

# Az afrikai hadszíntéren nagy hadműveletek kezdenek kibontakozni

**A libiai Tobruknál az angolok benyomultak az olasz védelmi vonalba. — Szudánban az olaszok sikeresen ellenállnak a túlerővel szemben**

Az olasz főhadiszállás 229. számú jelentése írja: Tobruk erődítményei ellen, amelyet 20 nap óta az ellenség teljesen körülzárt és tűzérével naponta 16 és léghaderejével naponta bombázott az ellenséges tengeri haderő 22-én reggel megindította a támadást. Ezt megelőzően északra hajókról lőtték Tobrukot egészen a hajnali órákig. Napközben támogatta a hajók tevékenységét az ellenséges légi haderő folytonos támadása is. Megállapítható, hogy a támadásban két nehéz tüzérségi ezreddel megerősített 3 ausztráliai hadosztály, két páncélos hadosztály és az angolokhoz csatlakozott francia csapatok egyik gépesített alakulata vett részt. Napnyugatkor elkezdődött csata után az ellenségnek sikerült benyomulni az erődítmény keleti szakaszán lévő védelmi vonalba.

Kelet-Afrikában az ellenség több irányban gépesített csapatokat küldött támadásra. Csapataink azonban a kijelölt helyeken megállították őket és tetemes veszteségeket okoztak nekik. Légihaderőnk tevékenyen vett részt a harcokban és bombázta az ellenség gépesített osztagait.

## Az afrikai haderők parancsnoka hirtelen Londonba utazott.

Budapest. (A „Pest” közlése:) Szudánban igen élénk a harci tevékenység úgy a szárazföldön, mint a levegőben. Olasz földi és légi erők angol gépesített osztagokkal keveredtek harcra és az angoloknak jelentékeny veszteségeket okoztak. Olasz légi erők sikerrel bombázták Szudán xasutvonalait.

Már jó néhány napja egymásután érkeznek jelentékeny angol csapatmozgásokról és összevonásokról hírek Szudánban. Valószínűleg a körülzárás elől kitérendő, rendelte el az olasz hadvezetőség a szudáni Kaszalat megszállva tartó olasz helyőrségnek, hogy ezt a várost őrítse ki.

Igen érdekes az a hír, hogy Wavell tábornok, az afrikai hadszíntéren működő angol erők főparancsnoka a döntő események közben repülőgépen Londonba utazott, hogy a központi vezetőséggel az afrikai hadihelyzetet megbeszélje.

## Igen élénk harci tevékenység az abesszin határon.

Kairóból jelentik: A Reuter iroda jelentése szerint az Eritreát támadó angol hadsereg ellen küzdő két olasz

hadosztály lassan rendben vonul vissza Acordas felé, ahol előre elkészített védelmi állásokban fogja megállítani az angolokat. A harci tevékeny-

ség az abesszin határon is igen élénk. Angol csapatok az egész határ mentén felvették a tűzösszeköttetést az olasz előretolt vonalakkal.

## Angol hivatalos jelentés a Tobruknál való bevonulásról Minden utcát szuronyrohammal kellett elfoglalni

Belgrádból jelentik: A Politika londoni jelentése szerint az angol hadügyminisztérium hivatalos jelentése szerint tegnap este az ausztráliai csapatok bevonultak Tobrukba és a város összes erődítménye angol kézbe került. A jelentés elismeri, hogy az ellenállás

olyan heves volt, mint még soha azelőtt. Az olasz csapatok sokkal erősebb ellenállást tanusítottak, mint Bardianál. A késő esti órákban minden utcát szuronyrohammal kellett elfoglalni az ausztráliai csapatoknak.

## A földközítengeri hadszíntéren minden percben megindulhat a döntő ütközet Sikeres olasz légitámadások görög városok ellen

Belgrádból jelentik: (Budapesti Tudósító) A Szalonikiból tegnap este érkezett hírekkel ellentétben úgy látszik, hogy az albán-görög fronton az általános támadás még nem indult meg. A jelek arra mutatnak, hogy fordulat áll küszöbön és arra lehet számítani, hogy minden percben megindulhat a döntő ütközet. Erre vallanak a nagy előkészületek. A frontról érkező jelentések mind arra vallanak, hogy élénk tevékenység folyik. A Szkubi folyó mentén véres harcok voltak, melyek során a légierők is élénk tevékenységet fejtettek ki, nemcsak az elsővonalban: harcokba avatkozva bele, hanem hevesen támadták az utánpótlási vonalakat és egyéb hadászati célpontokat is.

Rómából jelentik: (Stefani) A szerdai hadijelentésben kiemelkedő helyet foglalnak el a görög városok elleni repülő-támadások. Ezekkel kapcsolatban megállapítható, hogy a Szaloniki elleni támadásnál az erős légháritó tűz leküzdése után igen sok bombát dobott le az olasz gépek hadinyag raktárakra, laktanyákra és egyéb hadi szempontból fontos célpontokra. A Volos elleni támadásnál is nagy siker koronázta az olasz gépek munkáját. A Preveza elleni támadás során, noha heves légháritó tűz fogadta az olasz gépeket, azok számos katonai üzemeiket, raktárakat, dokkokat és kikötő berendezéseket rongáltak meg. A Korfu elleni támadásnál több tonna súlyú nagyméretű bombát dobtak le. Végül több száz bombát dobtak a hátsó védőállásokra. Az olasz vezetés a heves légháritás ellenére csak egy könnyebben eltalált gépre szorítkozik.

## Vakmerő támadást intézett egy olasz gép Kréta-szigete ellen.

Rhodosból jelentik: (Stefani) A Stefani Iroda levelezőjének jelentése szerint egy felderítő gép észrevette, hogy a Kréta szigetén fekvő repülőtéren az ellenség bizonyos munkába fogott. Mielőtt egy olasz támaszpont parancs-

noka értesült erről, egy igen ügyes tábornok bombázó géppel azonnal utnak indult. Amikor hosszú repülés után megérkezett, heves tüzelés fogadta. Mit sem törődve ezzel, mintegy háromszáz

## A Földközi-tengeren kiegészítő hadműveletek, az angol szigetország ellen közvetlen támadás

Az athéni békekisérlet cáfolata

Berlinből jelentik: (A „Pest” közlése.) A német lapok meglepéssel állapítják meg, hogy az olasz sajtó egyöntetűen elismeri, milyen nagy jelentősége van a földközi-tengeri hatonai helyzet szempontjából a német haderő lathatásának. Az olasz lapok közleményeiből azt is ki lehet olvasni, hogy

*a Földközi-tenger medencéje lesz valószínű színtere a küszöbön álló nagy hadműveleteknek.*

A német sajtó tartózkodóbb ezen a téren és inkább azt hangsúlyozza, hogy *a német beavatkozás teljesen új stratégiai helyzetet teremtett a Földközi-tengeren és a háború ott most már az ellenséges erők eddigi túlsúlyának megfelelő haderők harcbevételével folyik.*

Az illetékes tényezők csak igen szűkszavú megjegyzéseket tesznek Hitler és Mussolini találkozásáról, de sejtetik, hogy a két vezér tanácskozásai még az eddigieknél is nagyobb mértékben katonai kérdések körül mozogtak.

Az illetékes megjegyzések árnyalataiból az is kivethető, hogy továbbra is érvényes az utóbbi időben többször leszögezett tétel:

*az az irtózatos ütés, amelynek célja a döntő győzelem kivívása, közvetlenül az angol szigetország ellen készül.*

A politikai megfigyelők ezt azonban nem úgy értelmezik, hogy ne kerül-

méterre ereszkedett le gépével, hogy pontos fényképeket készítsen és néhány bombát is dobott le, melyekkel látható károkat okozott. Gépét többször eltalálták, de a tábornok visszatért a támaszpontra. Kevéssei azután vadászaink is megérkeztek, géppuskatűzet és kisméretű bombákat zúdítottak az ellenségre, miközben szinte a földet surolták, annyira alacsonyan szálltak. Mindenik gép visszatért támaszpontjára, miután feladatát végrehajtotta.

## Ellentétek merültek fel Metaxas és magasrangú görög tisztek között.

Szófiából jelentik: (Stefani) Athéni jelentések szerint a görögországi állapotok távolról sem kielégítők. Az Utro és a Zora többek között megjegyzi, hogy nemcsak az angol és a görög vezérkar között merültek fel ellentétek, hanem magasrangú görög tisztek és Metaxas miniszterelnök között is. — Metaxas többek között hasznosnak véli, hogy változtatásokat vigyenek keresztül a görög hadművelési terveken.

## Egyre nagyobb arányú az arabok palesztinai zendülése.

Rómából jelenti a Stefani: Palesztinában az arabok zendülése napról napra nagyobb arányokat ölt, — írja a *Popolo di Roma*. A lap kiemeli, hogy nemcsak elszigetelt lázongásokról vagy az angol uralom elleni tüntető merényletekről van szó, hanem valószínű hadicselekményekről, melyeket kétségtelenül tervszerűen irányítanak. Egyre szaporodnak az angol gyűlölettel szított felkelő alakulatok. A legújabb hírek szerint Haifa közelében angol katonákkal telt gépkocsikat robbantottak fel. Más vidékeken az utánpótlási közponokat támadták meg.

hetne sor olyan hadicselekményekre, amelyek *Nagybritannia érzékeny és sebezhető pontjai ellen* irányulnak.

A fenti összefüggésben bizonyos jelentősége támad annak a körülménynek, hogy e nagy összefüggések nagy részletkérdésében, a német-görög viszony ügyében a Wilhelmstrassén újra megállapították, hogy *a helyzet változatlan*. Ez a megjegyzés, ha közvetett formában is, újabb cáfolata azoknak a híreszteléseknek, amelyek *egy Athénben megkísérelt, de eredménytelen békeközvetítésről* vélték tudni.

Megjegyezhetjük, hogy német részről tüntető közönnyel fogadták azt a hírt, hogy *Donovan* amerikai ezredes *Borisz* bolgár király kihallgatáson fogadta. Az illetékes német tényezők kijelentették, hogy *Donovan látogatásáról csak újságból értesültek*. Különböző — hangsúlyozzák — *nem hiszik, hogy az efféle külön megbízottak küldöttségének nagyobb jelentőséget kellene tulajdonítani.*

## Donovan ezredes Belgrádban.

Belgrádból jelentik: (Bud. Tud.) *Donovan* ezredes, *Roosevelt* elnök külön kiküldöttje, szerdán este nagyobb késéssel, a *Simplon*-expresszsel megérkezett Belgrádba. Az újságírók kérdések özönével árasztották el. Arra a kérdésre, hogy Belgrádból Budapestre utazik-e, azt felelte, hogy nem. Belgrádból visszautazik Athénbe.

35 perc Kolozsvar  
70 perc Budapest  
85 perc Marosvásárhely  
repülőgéppel.

**A Magyar Légiforgalmi r. t.**  
Járatái télen is közlekednek.  
Felvilágosítás: Rákóczi ut 10. sz.  
Telefon: 11-17

# H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
**SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZÁM.**

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30,  
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő  
 Egyes szám ára 10 fillér  
**Telefon: 12-27.**

Postatakarékpénztári csekk számlánk  
 száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem  
 adunk vissza.

**CSAK SZOMBATON ÉRKEZIK**  
**HAZA DR. HLATKY ENDRE FŐ-**  
**ISPÁN ES DR. SOÓS ISTVÁN**  
**POLGÁRMESTER.** Nagyvárad. Saját  
 tud. Megírtuk, hogy dr. Hlatky Endre  
 városi főispán és dr. Soós István  
 polgármester a fővárosba utazott,  
 ahol a várost érintő legfontosabb kér-  
 déseket tárgyalják le a minisztérium-  
 ban. A főispán és a polgármester  
 tárgyalásai elhúzódtak s így az ere-  
 deti tervtől eltérőleg csak szombaton  
 térnek vissza.

**Vitéz Jány Gusztávot a honvédség**  
**protestáns egyházi szervezetének fő-**  
**gondnokául nevezték ki.** Budapestről  
 jelentik: (MTI) Vitéz Jány Gusztáv  
 m. kir. titkos tanácsost altábornagyot,  
 a m. kir. honvédség protestáns egyhá-  
 zi szervezetének főgondnokává az 1941  
 január 1-től 1943 december 31-éig ter-  
 jedő időre kinevezték.

**A VÁROSI NYUGDÍJASOK FIGYEL-**  
**MÉBE!** Nagyvárad thj. város polgár-  
 mestere 2558—1941. szám alatt az aláb-  
 bi hirdetményt adta ki: **Értesítem a**  
**város területén lakó volt román nyug-**  
**díjasokat, özvegyeket és árvákat, hogy**  
**1941. évi február hó 1-től kezdve nyug-**  
**díjjárandóságukat nem a város házá-**  
**n a városi adóhivatali pénztárban fog-**  
**ják kifizetni, hanem a m. kir. központi**  
**illetményhivatali postautalványon fogja**  
**az érdekeltek részére közvetlenül ki-**  
**küldeni, Nagyvárad, 1941. január hó 23.**  
**Dr Gyapay h. polgármester.**

**INFLUENZÁBAN MEGBETEGE-**  
**DETT A FÖLDMŰVELÉSÜGYI**  
**MINISZTER.** Budapestről jelentik:  
 Bárány Dániel földművelésügyi  
 miniszter, influenzában megbetege-  
 dett. Lakásán gyógykezelik. Betegsége  
 miatt a Magyar Elet Pártjában ma  
 estére tervezett felszólalása elmarad.

**Newyorkba érkezett Julianna hol-**  
**land trónörökös.** Newyorkból jelen-  
 tik: Hétfőre virradó éjszaka Julianna  
 hollandi trónörökös nő hosszabb tar-  
 tózkodásra Newyorkba érkezett. A tar-  
 tózkodás alatt teendő látogatásokról,  
 valamint további részletekről eddig  
 nincs értesülés.

**ÁTVEHETŐK AZ ADÓIVEK.** A  
 városi adóhivatal tudomására hozza  
 az összes adófizelőt, hogy adó-  
 ivaikat a városi adóhivatal földszint  
 15. számú szobájában mindnap  
 délelőtt 9—12 óra között átvehetik. A  
 munka megkönnyítése céljából kérik,  
 hogy az adófizetők vigyék magukkal  
 a legutóbbi befizetésről szóló nyug-  
 tájkot, vagy csekkszelvényüket.

**Német és olasz utasokat szállítottak**  
**le az angolok Trinidadban.** Newyork-  
 ból jelentik: (NTI) A Rio de Janeiró-  
 ból Newyorkba érkezett Argentína  
 amerikai gőzös megérkezésekor vált is-  
 meretessé, hogy a trinidadai angol ha-  
 tóságok 12 német és olasz utast szál-  
 lítottak le amerikai hajó fedélzetéről.  
 Az angolok az utasok letartóztatását  
 nem okolták meg.

**Svájci kereskedelmi küldöttség**  
**Moszkvában.** Moszkvából jelentik:  
 (NTI) A svájci kereskedelmi küldöttség  
 Ebrardnak, a svájci gazdasági hi-  
 vatal külkereskedelmi megbeszélésé-  
 vel megbízott kiküldöttjének vezetése  
 alatt hétfőn megérkezett Moszkvába.

**A HONVÉDELMI MINISZTER**  
**TÁVOLLETÉBEN A MINISZTER-**  
**ELNÖK VEZETI A HADÜGYI**  
**TÁRCÁT.** A Magyar Távirati Iroda  
 jelenti: Magyarország Öfömlétságu  
 kormányzója Budapesten 1941 január  
 18-án kelt legfelsőbb elhatározásá-  
 sával vitéz dálnokfalvi Bartha Ká-  
 roly m. kir. titkostonácsos, tábor-  
 szernagy, honvédelmi miniszter kül-  
 földi tartózkodása idejére a honvé-  
 delmi minisztérium ideiglenes veze-  
 tésével a m. kir. miniszterelnöktől  
 megbízni méltóztatott.

**Betiltották az angol kommunista la-**  
**pokat.** Londonból jelentik: (NST) Az  
 angol belügyminisztérium január 21-én  
 betiltotta a kommunista párt sajtó-  
 szerveit, a Daily Worker című napi-  
 és a Week című hetilapot. A lapokat  
 azzal vádolják, hogy „rendszeresen kö-  
 zöltek olyan hiranyagot, amely alkal-  
 mas lehet arra, hogy ellenzést keltsen  
 a háboru sikeres folytatásával szem-  
 ben”. A kommunistáknak megtiltot-  
 ták, hogy két lapjuk nyomdáját hasz-  
 nálják mindaddig, amíg a legfelső an-  
 gol törvényszék ítéletet hoz ezeknek  
 a betiltásoknak ügyében. A keddi na-  
 pon a rendőrség házkutatást is tar-  
 tott a szerkesztőségi és nyomdai he-  
 lyeségeken.

**Kiállítást rendeznek Kolozsváron a**  
**fiatal festőművészek.** Kolozsvárról je-  
 lentik: Még 1939. decemberében bemu-  
 tatkozott Kolozsváron 15 fiatal festő  
 és szobrász, akik a Barabás Miklós  
 Céh fiatal művészei néven rendezték  
 meg első kiállításukat. A bemutatkozó  
 kiállítás kétségtelen nagy sikere hoz-  
 zájárult ahhoz, hogy a fiatal képző-  
 művészek megvalósítsák elgondolá-  
 sukat, úgy hogy most január 26-án me-  
 nyitják második közös kiállításukat. A  
 művészi színvonalat biztosítja az, hogy  
 a képek és szobrok kiválasztásának  
 nehéz feladatát olyan bíráló bizottság  
 vállalta, melyben Maksay Albert, V  
 Ziegler Emil, Gy. Szabó Béla és Szer-  
 vátiusz Jenő szerepelnek. A kiállítást  
 ünnepélyesen Nyirő József nyitja meg  
 január 26-án vasárnap délelőtt 12  
 órakor.

**Röntgenfelvétel a koponya belsejé-**  
**ről.** A Német Röntgen-társaság ezévi  
 kongresszusát április hó 25. és 28  
 között Palugay bécsi orvostanár  
 elnökletével Bécsben fogják megtar-  
 tani. Ez a kongresszus közvetlenül a  
 Német Belgyógyászok Társaságának  
 ez évben szintén Bécsben megtartandó  
 közgyűlése után fog sorra követ-  
 kezni. Ilyenformán módot adnak az  
 orvosoknak arra, hogy mind a két  
 összejövetelen résztvehessenek. A  
 Röntgen-társaság kongresszusán szá-  
 mos fontos megbeszélésre kerülő té-  
 ma között első helyen a koponya  
 belsejében végzett röntgen vizsgálá-  
 tokról szóló előadások tarthatnak  
 igen nagy érdeklődésre számot.

**A „Bremen” kapitánya nyugalmba**  
**vonult.** A világhírű német hajóóriás, a  
 Bremen kapitánya, nyugalmba von-  
 nult. Adolf Ahrens parancsnok a  
 hajóinasságnál kezdte azt a pályát,  
 mely végül is a világhírehez vezetett.  
 1939 decemberében Ahrens parancsnok  
 az ellenséges tengeralattjárók zárján  
 keresztül vezette haza hajóját és ezzel  
 kereskedelmi hajózás történetében egye-  
 dülálló hőstettel az egész világ bámu-  
 latát vívta ki.

**A LESZERELT BIHARMEGYEI**  
**KATONÁK SEGÉLYEZÉSE.** Nagy-  
 várad. Saját tud. A csonka Bihar-  
 megye területén az elmúlt évben kato-  
 nai szolgálatot teljesített és aratás  
 nélkül maradt leszerelt katonák ré-  
 szére vitéz dr. Nadányi János alispán  
 236 ezer 810 pengőt utalt ki. A ki-  
 utalt összeget a leszerelt katonák  
 munkaszolgáltatás ellenében kapják  
 meg.

\* **Okleveles tanár maganvizsgákra**  
 lelkiismeretesen előkészít, magyar  
 nyelvi, helyesírási, valamint olasz  
 nyelvi, gyors- és gépirrási órákat ad  
 Beöthy Ödön utca 42. kapuval szem-  
 ben.

**MŰSZAKI ALTISZTI KINEVE-**  
**ZÉSEK A NAGYVÁRADI VIZMŰ-**  
**NÉL.** A Magyar Távirati Iroda je-  
 lentik: A földművelésügyi miniszter a  
 vízügyi szolgálat műszaki altiszti  
 személyzetének létszámába Bartha  
 Sándor és Szilbereisz Béla vízmeste-  
 reket (Nagyvárad) műszaki altisztek-  
 ké nevezte ki.

**Priplata ur szobainast, házme-  
 stert és gazdatisztet keres.** Nagyvárad.  
 Saját tud. A rendőrség elfogta Prip-  
 lata Ödön békéscsabai lakost, aki no-  
 vember óta tartózkodik minden fog-  
 lalkozás nélkül a városban. Priplata  
 hirdetést helyezett el a lapokban,  
 amelyben óvadékkal keresett szoba-  
 inast, házme- stert, gazdatisztet, nyolc-  
 száz holdas birtokára és három vil-  
 lájába Karcagra. Minden jelentkezé-  
 től fel is vette az 50—200 pengőre  
 terjedő óvadékot. Előkelő urnak ad-  
 ta ki magát, hálójába került áldozat-  
 tait gépkocsival vitte lakására, hogy  
 módos voltát ezzel is bizonyítsa. —  
 Priplata Ödön a rendőrségen beis-  
 mert szélhámosságait. Neve az  
 anyaországheli rendőrkapitányságok  
 előtt már jólismert, hasonló hüncse-  
 lekmények kapcsán. Kihallgatása  
 után átkísérték a királyi ügyészségre

**A kereszt mentette meg egy olasz**  
**hadnagy életét.** Az olasz lapok hírt  
 adnak a következő esetről, amelyet az  
 anconai Umberto I. hadikórházban se-  
 besülten fekvő, modenai származású  
 Rino Cremonini gyalogos hadnagy  
 mondott el. Cremonini a háboruba való  
 indulás előtt egyik barátjától egy sár-  
 garéz keresztet kapott, amelyet zubb-  
 onya balfelőli felső zsebébe tett. A  
 szíve fölé. A görög arcvonalon a múlt  
 év december 13-án ütközett előtt elő-  
 vette a keresztet és megcsókolta. Az  
 ütközet hevében egy görög bomba szil-  
 lánkjá vágódott a hadnagy szívének.  
 a katonakabát zsebében rejtőzködő ke-  
 reszt azonban féltérítette az utjából  
 a szíllánkot. A hadnagy csupán a jobb-  
 ján sebesült meg, élete megmenekült.  
 Az eset nagy feltűnést keltett a kor-  
 házban, mindenki látni akarta a ke-  
 resztet, amelyet Rino Cremonini azóta  
 még féltőbb gondnal őriz. A fiatal tiszt  
 már felépülőben van sebesüléséből és  
 készül vissza a harctérre, hogy tovább  
 küzdjön hazája dicsőségéért.

**Elfogott a rendőrség egy cigányok-**  
**ból álló betörőbandát.** Nagyvárad. Sa-  
 ját tud. A rendőrség büntügyi nyom-  
 zói elfogták azt az öttage betörő ban-  
 dát, akik az elmúlt napokban több üz-  
 letet felnyitottak a velencei városrész-  
 ben. A betörők cigányegények. Né-  
 verszint: Tódor Viktor, Jakab István,  
 Pozsonyi Géza, Kanalas Imre és Ra-  
 fael János. Felnyitották Izrael Miklós  
 Vörösmarty Mihály utcai kereskedő  
 üzletét, valamint ugyanabban az ut-  
 cában Kokes János fűszerkereskedő  
 boltját is. Kiraboltak egy dohánytözs-  
 dé is a Mátyás király uton.

**Kávéházakban és vendéglőkben kérje**  
 mindenütt a „MAGYAR LAPOK”-at.

## Vasárnap iktatják be Szalonta város képviselő-testületét

Nagyvárad. Saját tud. Szalonta me-  
 gyei város városi képviselőtestületének  
 kinevezése a napokban történt meg. A  
 kinevezett városi képviselőket vasár-  
 nap iktatják be ünnepélyes külsőségek  
 között. A beiktatáson a vármegye ré-  
 széről dr. vitéz Nadányi János és  
 dr. Osvald János főjegyző jelenik  
 meg. Itt közöljük a kinevezett szalontai  
 városi képviselők névsorát: Arday  
 Aladár, dr. Bánáss László, Bagoly Ber-  
 talan, Varga György, Torday Ferenc,  
 Pétery Lajos, dr. Bereczky István, Papp  
 Dezső, Molnár György, Illyés Sándor,  
 K. Balogh Ferenc, id. T. Balogh Sán-  
 dor, Csepregy Imre, Szakács Sándor,  
 Vigh Imre, Balogh József, Hunyady  
 Géza, Bagossy Sándor, Kovács Imre,  
 Nagy István, Bódi László, Zsiska Sán-  
 dor, Bereczky László, Pápai Gyula,  
 Vigh Pál, Kemény Károly, Balogh Jö-  
 zsef, Tóth Mihály és Kovács Sándor.

**JANUÁR 31-ÉN KERÜL A KU-**  
**RIA ELÉ A NYILAS KÉPVISELŐK**  
**ÜGYE.** Budapestről jelentik: A Pest  
 írja: Wirth Károly és társai felség-  
 sértési és államfelforgatási bűnügyét  
 a Kuria január 31-én kezdi tárgyalni.

**Három új rádióállomás Jugoszláviá-**  
**ban.** Belgrádból jelentik: Még ebben  
 az évben két rendes műsoradó és egy  
 szikratáviró rádióállomást létesítenek  
 Jugoszláviában. A rendes állomások  
 közül az úszkubi, mint a belgrádi  
 rádió közvetítőállomása 20 kilowattal  
 már január végén megkezdte működé-  
 sét. Ugyancsak a belgrádi rádió közve-  
 titő állomása lesz a később üzembehe-  
 lyezendő szarajevói. A szikratáviróál-  
 lomást az Adriai-tenger Viss szigetén  
 állítják fel. A belgrádi rádió teljesítő-  
 képességet 100, a zagrabbit 60 kilo-  
 wattal emelik fel.

**JÁRVÁNYOS MEGBETEGETE-**  
**SEK BIHARMEGYEBEN.** Nagyvá-  
 rad. Saját tud. A vármegye területén  
 több községben veszedelmes járvány  
 ütötte fel fejét. Így Fekete-erdőn az  
 üvegyártelepen több tifuszos meg-  
 betegedés történt. A járvány tova-  
 terjedésének megállítására megtörténtek  
 az intézkedések. A betegeket elkülönít-  
 ték s az elemi iskolát a járvány  
 megszűntéig bezárták. Sápiban és  
 Nagyszántón 10 napos szünet után  
 tegnap kezdődött meg a tanítás az  
 elemi iskolában. Mindkét községben  
 kanyarójárvány pusztított a gyerme-  
 kek között.

## Folyóirat-szemle

**A Hid legújabb száma.** Németh  
 László válasza Kiss Ferencnek. Egyik  
 budapesti napilapban Kiss Ferenc a  
 Színészakadémiának elnöke, megjegyzéseket  
 fűzött Németh Lászlónak a Hid-ban  
 megjelent kritikáihoz. A Hid új szá-  
 mában érdekes cikkben válaszol Né-  
 meth László Kiss Ferencnek. Közli a  
 Hid ifjabb Horthy István fényképét az  
 édesanyjával, bemutatja az új Baum-  
 garten-díjasokat; hozza P. Abraham  
 Ernő, Gagy László, Latzkó Géza, Ter-  
 sánszky J. Jenő írásait, Móríc Zsig-  
 mond, Orsós Ferenc, Antal Lajos érde-  
 kes nyilatkozatait. Két regény, Képes  
 riportok, Világhíradó, 1000 pengős pá-  
 lyázat, Inyestermester receptjei, divat,  
 film, sok érdekesség van még a Hid  
 új számában. Főszerkesztő: Zilahy La-  
 jos, felelős szerkesztő: Kállay Miklós,  
 Mutatványszámot készséggel küld  
 a kiadóhivatal: Bduapest, VII., Erzsébet  
 körút 7. szám.

## Jelentsék be lakcímküket a vármegyei nyugdíjasok

A volt román vármegyei (tartományi) nyugdíjasok nyugellátását 1941 február hó 1-től kezdve a m. kir. posta útján fogom kiutalni. Abból a célból, hogy a nyugellátási díj az érdekeltek kezeihez idejében kiutalható legyen, felhívom az érdekelteket, hogy lakcímküket sürgősen jelentsék be a vármegyei számvevőségél. Nagyváradi Vármegyeháza.)

## Nagyszabású lesz a garmisch-partenkircheni nemzetközi téli sporthét

Berlin. Saját tud. A garmisch-partenkircheni nemzetközi sporthét küzdelmei február 13-án kezdődnek és 23-án végződnek. A rendező Németországon kívül Olaszország, Magyarország, Svédország, Finnország, Románia, Jugoszlávia, Szlovákia és Svájc résztvevői a nemzetközi tornának. A jégkorongmérkőzésre 7 ország jelentkezett: Németország, Svédország, Olaszország, Magyarország, Románia, Svájc és Jugoszlávia. A jégkorongtornát két csoportban bonyolítják le pontozásos rendszerrel. Az egyik csoportban négy, a másodikban három csapat indul. A két csoport győztese kerül a döntőbe, míg a csoportok második helyezettei a harmadik helyet döntik el.

## A ló-, öszvér- és járműtulajdonosok jelentkezése

Nagyváradi thj. város polgármestere 146-1941. szám alatti a következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. nagyváradi 25. honvéd kiegészítő parancsnokság 257-1940. számú rendelete értelmében felhívom a nagyváradi város területén lakó összes ló, öszvér, jármű (hintó, kocsi, szekér, tábláskocsi és bérkocsi) tulajdonosokat hogy az 1941 évi január hó 25. 28 és 29-én reggel 8 órakor a marhavásártéren megtartandó loósztyályozáson a tulajdonukban lévő és már bejelentett ló, öszvér és járművekkel jelenjenek meg a következő sorrendben és pedig:

1941 január hó 25-én A-H kezdőbetűsök, 1941 január hó 28-án az I-R kezdőbetűsök, 1941 január 29-én S-től végig.

A megjelenés elmulasztása a legszigorubb büntetést vonja maga után.

Tudnivalók a jelentkezésre:

1. A lovak országos járműbe vezetői, illetve hajtandók elő. 2. Ha valamelyik lótulajdonosnak több országos járműve van, (kocsi, szekér, stb.) úgy valamennyit be kell mutatni. 3. Minden jármű az előirt helyen felfüggesztett névtáblával kell, hogy ellátva legyen. 4. Minden lóról és öszvérről az új piros, illetve zöldnyomású marha-levelet el kell hozni a loósztyályozásra. 5. Szamarakat és 3 évnél fiatalabb csikókat a loósztyályozásra nem kell elővezetni. Nagyváradi, 1941 január 20. Dr Gyapay, h. polgármester.

## Hirdessen a Magyar Lapokban

## Az ügyvédi kamarák újjászervezése a visszacsatolt országrészekben

Az országos hivatalos lap január hó 21-iki száma közli azoknak az előkészítő bizottságoknak a névsorát, melyek az ujonnan visszacsatolt keleti és erdélyi részeken az ügyvédi kamarák újjászervezésével foglalkoznak. Tudvalevő, hogy az ügyvédi kamarák román idők alatt megyénként szerveződtek. A visszatérő magyar uralom visszahozta azt a régi beosztást, hogy csak Nagyváradon, Kolozsváron és Marosvásárhelyen lesznek ügyvédkamarai székhelyek.

A nagyváradi ügyvédkamara előkészítő bizottságáról már tegnap közöltük, hogy annak dr Gyöngyössi István főügyész az elnöke, tagjaivá pedig a nagyváradi királyi ítélőtáblánál a bírói teendők ideiglenes ellátásával megbízott dr Urszinyi József nyugalmazott ítélőtáblai bírósági elnök, dr Czeglédy Miklós, dr Kovács Ernő, dr Krüger Jenő, dr Patzkó Elemér nagyváradi, dr Székely Ákos máramaroszigeti, dr Te-

veli József szatmárnémeti és dr Bölöni Zoltán zilahi ügyvédek.

A kolozsvári ügyvédkamara előkészítő bizottság elnöke dr Miko Imre kolozsvári kir. törvényszéki elnök, tagjai: Szenczer József volt kolozsvári járásbíró, dr Bartha Ignác, dr Daróczi Ferenc, dr Péterffy Jenő, dr Silay István, dr Tusa Gábor kolozsvári dr Conner Artur beszercei és dr Welther Károly dési ügyvédek.

A marosvásárhelyi bizottság elnöke dr György József marosvásárhelyi kir. főügyész, tagjai: a marosvásárhelyi kir. ítélőtáblánál a bírói teendők ideiglenes ellátásával megbízott dr Szász Albert volt marosvásárhelyi ügyvéd, dr Z. Bodolla Ferenc, dr Fekete Gyula, dr Z. Sebess Jenő, dr Szilágyi Olivér marosvásárhelyi, dr Pál Gábor csikszederdai, dr Darógos András sepsiszentgyörgyi és dr Jodál Gábor székelyudvarhelyi ügyvédek.

## Minden vasutasnak be kell iratkozni a MAV Betegségi Biztosító Intézetébe

A MAV igazgatóságának rendelkezése szerint ezentul minden vasutas alkalmazott és vasutas nyugdíjas tagja kell, hogy legyen a MAV Betegségi Biztosító Intézetének, amelyet nemrégiben szerveztek meg és amely valóban áldásos működését oly módon folytatja, hogy csekély havi féléves tagdíj ellenében ingyenes orvosi kezelésben és ingyenes gyógyszerkiadásban részesíti tagjait. Az érdekeltek az állomási teheráru pénztárnál 50 fillér ellenében kaphatják meg a Betegségi Biztosítóba való felvételhez szükséges „Tagsági igazolványt” és „Vényfüzetet” amelyeket az állomási segédhivatalban töltenek ki.

A segédhivatalban a Tagsági igazolványba beírják a tulajdonos lakhelye szerinti körületi MAV orvos címét, ahová a beteg tag elmeget díjtalan orvosi rendelésre a tagsági könyvvel és vényfüzettel, vagy akit esetleg lakására hívhat ki szükség esetén. Csak az a vasutas és nyugdíjas részesül orvosi segélyben, akinek birtokában van a tagsági igazolvány és vényfüzet.

A MAV igazgatósága rendelkezésének igyekezett mindenki eleget tenni, a kolozsvári üzletigazgatóság azonban az osztályfőnökök nem írják alá azon alkalmazottak tagsági igazolványait, akiket a MAV a CFR-501 vett át azon indoklással, hogy még nincs besorozva ez a személyzet a MAV státusába és nem fizetik a havi féléves tagdíjat, tagsági biztosítási járulót.

Ez azt jelenti, hogy az a tekintélyes számú, legnagyobb részt magyar és a kétévtizedes rettenetes román szolgálati viszonyok alatt azvonsanyargatott és idegileg, testileg tönkrement személyzet nem részesülhet orvosi kezelésben, amíg be nem sorozzák őket a MAV-státusba. Ez pedig csak 1-2 év múlva történhetik meg és addig a „volt CFR” személyzet orvosi kezelés hiányában szenvedhet, ha nincs pénze magánorvoshoz menni.

Bizonyosra vesszük, hogy az illetékesek belátják a helyzet tarthatatlan-

ságát és módot találnak arra, hogy ezt a sokat szenvedett volt CFR személyzetet is azonos jogokban részesítsék.

Nem szabad senkinek elfelednie, hogy a román fennhatóság alatt volt Erdély egykori kisebbségi tisztviselői irtózatos küzdelmet kellett vívjanak, rettenetes, testet-lelket tönkretévő munkát kellett végezzenek azért, hogy állásaikat, létfenntartási lehetőségüket megtarthassák és így most a legnagyobb igazságtalanság volna velük szemben, ha késedelmesen részesítenék őket a MAV szociális intézményeinek jótéteményeiben.

## Hamis hírek a 250 leies érmék beváltásával kapcsolatban

Az érmékre vonatkozó intézkedések még érvényben vannak

Nagyváradi. Saját tud. Napok óta ellenőrizhetően hírek keringenek a városban arról, hogy az 1940-es kibocsátású 250 leies érméket a Magyar Nemzeti Bank nem fogadja el, illetve nem váltja be pengő értékre. Hogy ez a bizonyos célzattal indított hírverés milyen szándékot rejteget, bizonyítja az, hogy egyesek már kétszáz leiert, tehát 50 lei kárral kezdtek eladogatni a 250 leies a gyorsan felvonuló zúgtözdedéseknek.

A hír szerdán már olyan komoly formában tartotta magát, hogy a kereskedők nem is voltak hajlandók ezt a pénznemet elfogadni s ez az állapot élénk riadalomra adott okot a közönség körében. Ezért a legilletékesebb forráshoz, a Magyar Nemzeti Bank nagyváradi kirendeltségéhez fordultunk felvilágosításért. A Nemzeti Bank helyi igazgatósága kijelentette, hogy *semmilyen különleges rendelkezésről nem tudnak, mely a 250 leies érmék beváltásának korlátozására vonatkozna. Minden régebbi*

## Az influenzajárvány hatásos ellenszere a gyümölcssevés

Az egész országban terjed az influenza, de enyhe lefolyása

Budapestről jelentik: A Pest írja: Nemcsak Budapesten, hanem az egész országban igen nagyarányu az influenza járvány. Megnyugtató azonban, hogy csak igen kevés a súlyos eset és aránylag igen ritka a szövődémmennyel járó megbetegedés. Leghatásosabb védekezés, a betegek látogatásának elkerülése, a tisztaság és a gyümölcssevés.

## Népi farsangi műsor

A KALOT műsorközpontja, amely eddig is teljes erejével a magyar népkulturát szolgálta, most újabb örömtöt szerez mindazoknak, akik szívükön viselik népművészetünk sorsát. Muhary Elemér, a „Magyar játékszin” összeállítója egy farsangi vidám est műsorát dolgozta ki, kizárólag magyar néphagyomány elemekből.

A műsorban kórusdarabok, néptánok, mesejátékok, népdalok, legénybeszédék szerepelnek gyönyörű eszterházi kötébe. Ez az első magyar szellemű farsangi műsor, amelyben izzig-vérig magyar művészek és írók alkotásai szerepelnek.

Ajánlatos lenne, hogy felelős kulturális vezetőink érdeklődése is mindinkább az ilyen természetű és szellemű műsorok felé forduljon. Az is közös érdekünk, hogy a város ilyen műsorok alapján ismerje meg a valódi magyar mulatság formáit.



## Hamis hírek a 250 leies érmék beváltásával kapcsolatban

Az érmékre vonatkozó intézkedések még érvényben vannak

rendelkezés teljes mértékben fennáll és semmi ok nem támasztja alá a hamisan elterjedt híreket.

Ezerint helyesen teszi úgy a közönség, mint a kereskedők, ha nem vezetett félre magát a nagyon is áltálszó célzattal terjesztett hírek által, mert ha ilyen értelmű rendelkezés lépne életbe, ezt hivatalosan szokás tudatni. Ugy látszik, egyesek nem akarják tudomásul venni a hamis hír terjesztéséről szóló szigorú intézkedéseket. Csodálatos a lakosságnak naivsága is, hogy ilyen könnyen elhiszi az ilyen híreszteléseket. Ehhez hasonló az a nevetséges hamis hír, mely azt állítja, hogy a Nemzeti Bank nagy összegű fizet minden 1927-ben készült 1 filléresért. Érthetetlen, hogy normális gondolkodásu emberek is elhiszik az ilyen mesét.

Itt említjük meg, hogy a zárolt betétek feloldását kérvényezni kell a Nemzeti Banknál és az indokolt esetben feloldja a zárlatot.

# SZÍNHÁZ

## A színházi iroda közleményei:

— **A Tokaji aszu** — filléres helyárrakkal — pénteken este, Szilágyi-Eiseman nagysikerű operettje, a Tokaji aszu lesz a színház műsorán pénteken este először filléres helyárrakkal. Minden földszinti jegy 80 fillér, minden emeleti jegy 50 fillér, páholy 5 személyre 4 pengő.

— **Erzsébet** — szombaton délután 4 órakor. Filléres helyárrakkal kerül színre Huszka Jenő gyönyörű daljátéka, az Erzsébet szombaton délután 4 órakor Lenhardt Ilona operaénekesnő vendégfelléptével a címszerepben Andrássy gróf szerepében Leviczky Andor mutatkozik be Nagyváradi közönség előtt. Az Erzsébet előadás helyárrai: 80 és 50 fillér, páholy 4 pengő.

— **Selmeci bál** — operett bemutató szombaton este, Marschalkó Lajos, dr. Liszt Nándor és M. Galánffy Ágnes, nagy magyar operettjét, a Selmeci bált mutatja be szombaton este a színház operett együttese, Lenhardt Ilona, a rádióból is ismert operaénekesnő vendégfelléptével. A Selmeci bál a felzabálás óta az első igazi magyar levegőjű operett, amely Szegeden az ősbemutató után hatalmas sikert aratott, hogy február első felében már a budapesti Magyar Színházban kerül színre. Az operett romantikus meséje, magyaros levegője, valamint melódikus szép muzikája annyira hatásos, hogy nagy sikerre tarthat számot. A színház igazgatósága semmi anyagi áldozatot nem kímélve, Tihanyi Vilmos főrendező vezetésével fővárosi előadásban hozza ki ezt a nagysikerű operettet, amely vadonatúj díszletekkel, amelyeket Kovall István, a Nemzeti Színház díszletfestője fest, budapesti korszakművekkel, káprázatos kiállításban kerül színre Nagyváradon is. A Selmeci bál nagyváradai előadásának egyik érdekessége a szerzők személyes megjelenése, ami ünneplésesebbé teszi az estét. A főszerepeket: Lenhardt Ilona operaénekesnőn kívül: Komlós Juci, Fónay Márta, Körössy Juci, Bereng Béla, Tanay Emil, Felhő Ervin, Nagy Ferenc, Bihari Zoltán játsszák, a zenekart Szathmáry Endre vezényli. A Selmeci bál szombaton este A. bérletben, vasárnap délután 4 órakor és este, valamint hétfőn este B. bérletben lesz a színház műsorán mindankor rendes helyárrakkal.

## Heti műsor:

Csütörtök este háromnegyed 8 órakor félhét óráig előadásban: **Viktória**, Lenhardt Ilona operaénekesnő bemutatkozó felléptével. Félhét óráig.

Péntek este háromnegyed 8 órakor: filléres helyárrakkal: **Tokaji aszu**. Operett újdonság. Minden földszinti jegy 80 fillér, minden emeleti jegy 50 fillér, páholy 5 személyre 4 pengő.

Szombaton délután 4 órakor: **Erzsébet**. Filléres helyárrakkal. Lenhardt Ilonával a címszerepben. Andrássy gróf szerepében Leviczky Béla. 80 és 50 filléres helyárrak.

Szombat este háromnegyed 8 órakor nagy premier: **Selmeci bál**. Marschalkó Lajos, dr. Liszt Nándor és M. Galánffy Ágnes nagy magyar operettje. Rendes helyárrakkal. A. bérletben.

Vasárnap délután 4 órakor: **Selmeci bál**.

Vasárnap este háromnegyed 8 órakor: **Selmeci bál**.

Hétfő este háromnegyed 8 órakor: **Selmeci bál**. B. bérletben.

# Zsirkészletek és hizók bejelentési kötelezettsége

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A közellátási miniszter elrendelte, hogy azokban a községekben, ahol a zsirjegyrendszer nincs bevezetve, mindenki, aki zsírárúsítással foglalkozik, köteles zsirkészletét mennyiségre való tekintet nélkül, továbbá mindenki köteles a birtokában levő kettő vagy ennél több hizósértést, valamint kettő vagy ennél több hizásra szánt, hat hónapnál idősebb sertést súlymegjelöléssel, minden hónap elseje és hatodika

között bejelenteni. Kimondja továbbá a rendelet, hogy egy hétre kiadható zsiradag mennyisége 20 kg. zsír vagy 23 dg. hajt vagy 26 bőrös zsírzszalonna. A rendelet kimondja még, hogy az autonóm ortodox izraelita hitközségek tagjai részére zsiradag nem jár. Ezek a még fel nem használt zsirjegyeket haladéktalanul kötelesek visszaadni annak a hatóságnak, amely kiszolgáltatta.

# Több nagyváradai pénzintézethez új felügyelőket neveztek ki

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. minisztérium a magyar szent koronához visszatért keleti és erdélyi országrészekben az alább megnevezett pénzintézetekhez felügyelőkké nevezte ki a következőket: A Bihari és Körösvölgyi Takarékpénztár Rt és az Élesdi Takarékpénztárhoz dr. Horváth Sándor nagyváradai lakos egyidejű felmentése mellett dr. Kovács Árpád ügyvéd nagyváradai lakost, a Polgári Takarékpénztár nagyváradai pénzintézethez dr. Horváth Sándor nagyváradai lakos egyidejű felmentése mellett dr. Sály László nagyváradai lakost. A Viktória Bank Rt aradi pénzintézet nagyváradai fiókjához dr. Soós István nagyváradai lakos egyidejű felmentése mellett dr. Petry Gyula nagyváradai lakost. A Román Hitelbank bukaresti pénzintézet nagyváradai fiókjához dr. Soós István egyidejű felmentése mellett dr. Sály László nagyváradai lakost. A Román Bank bukaresti pénzintézet

nagyváradai fiókjához dr. Soós István egyidejű felmentése mellett dr. Kovács Árpád ügyvéd nagyváradai lakost. A Központi Bank Rt és a Bihari Bank és Kereskedelmi Rt nagyváradai pénzintézetekhez dr. Sály László nagyváradai lakos egyidejű felmentése mellett dr. Kovács Árpád ügyvéd nagyváradai lakost. Az Indusztria Bank Rt F. A. és Kishitel Bank és Takarékpénztár Rt nagyváradai pénzintézetekhez, valamint a Szalárd Vidéki Takarékpénztár Rt mellé dr. Sály László egyidejű felmentése mellett dr. Petry Gyula ügyvéd nagyváradai lakost. A Biharmegyei Takarékpénztár Rt-hez, annak nagykarolyi és érmihályfalvai fiókjaitól elvezetve dr. Cziffra Kálmán egyidejű felmentése mellett gróf Tisza Kálmán csegődi lakost, dr. Soós István nagyváradai lakost a Mezőgazdasági Termelő és Értékesítő Rt bukaresti pénzintézet nagyváradai fiókjánál viselt felügyelői tisztet alól felmentette.

## Apeákiadatok

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

### Lakás

Keresztény családnál kiadó kis szoba üresen, fürdőszoba használatával, tisztviselő részére. Zalaúti, Rákóczi ut 22. szám. 505

Butorozott szoba 1 vagy 2 férfi részére kiadó. Kálvária u. 20. 601

Kiadó azonnalra Egyesült Bank emeletén irodáknak alkalmas 4 szoba. 599

Kiadó azonnal egyszoba, konyha, fürdőszobás lakás. Volt Vajda-Vojvod utca 5. 598

Kiadó magánház nagy kerttel, fürdőszobával, esetleg két kisebb lakásnak is. Árpád vezér ut 29. 608

### Külfélé

Irni, olvasni tudó nőt, esetleg nagyobb iskolás leányt egy-két órára naponta, újságolvasásra felveszek. Csáky István utca 62. kapu alatt jobbra. 604

Kiadó vagy eladó 14 éve fennálló, biztos megélhetést nyújtó vegyeskereskedés. Cim: Pleuter, Jónas telep 2. 603

Tollfosztást vállalunk. Uri u. 50. — Szegényház. 591

Akik magánházat, bérházat, szőlőt, birtokot, malmot, vagy bármilyen ingatlant eladni, venni akarnak, keressek fel Popovics iródat, Szent János u. 6. Telefon: 1567. 583

Vendéglő. Nagy Simon féle azonnal kiadó. Teleki Pál utca végén 55. 588

## Adás-vétel

Eladók kisebb, nagyobb házak, szőlők, Tománé, Csáky u. 23. (volt Kőrös utca.) 525

Eladó minden elfogadható aron egy téglaház szőlővel és gyümölcsfákkal beültetett 1784 m<sup>2</sup> területen. Erdek: lódi: Virág utca 1. (Bunyitay ligetben.) 602

Arany ékszereket magas áron veszek. Órákat szakemberrel javítok. Haslinger, Rákóczi ut 8. 600

Pianinót vagy zongorát keresek megvételre. Cím: ár és gyártmány megjelölésével a kiadóba kérek. 597

Aranyat, ezüstöt, brilliántot legdrágábban veszek. Herbst ékszerész, Rákóczi ut 3. Óra, ékszerjavításokat olcsón vállalom. 503

Egy 6-os cséplőgép és kazán, minden hozzávalóval együtt eladó. Bővebb felvilágosítást ad Bordás István fűszerüzlet, Szent János u. 52. — Ugyancit egy 3+1 lámpás hálózati rádió eladó. 590

UJSÁG makulatura kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalában.

### Allást nyee

Ujságárúsítót felvesz Katona Szent László tér 2. bódé. 579

### Allást keres

Üzletbe, cukrászdába kiszolgálónak ajánkozik rendes keresztény leány — szerény igényekkel. Címe a kiadóban. 605

# RÁDIÓ

PÉNTEK, JANUÁR 24.  
Budapest I.

- 6.40 Ébresztő. Torna.  
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek.  
10.00 Hírek.  
10.20 Erdély természetes gyógykincsei. Irta Benczur Gyula dr. egyetemi rk. tanár. Felolvasás.  
10.45 Szegény gyermekek, gazdag bíró. dalma. Irta Forray Zelma Felolvasás.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás. jelentés.  
12.10 Baumgartner Margit énekel. zongorán kíséri Ersek Mária.  
12.40 Hírek.  
12.55 Ulbrich Hermin gondolkázik, zongorakísérettel.  
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállás. jelentés.  
13.30 Országos Postászenekar. Vezényel Eördögh János.  
14.30 Hírek.  
14.45 Műsorismertetés.  
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmi-szerárak.  
15.20 Csorba Dezső cigányzenekara.  
Közben  
15.40 „Mit főzünk?” Háziasszonyok beszélgetnek.  
16.15 „Híres kereskedők.” A Siemens-család. Kisléghí Nagy Dénes dr. egyetemi magántanár előadása.  
16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.  
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
17.15 Kulcsár szálharmónika-kettős.  
17.30 Sportközlemények.  
17.40 „Értékesítsük az értéktelent.” Ifj. Sorg Antal előadása.  
18.10 A Rádió Szalonzenekara.  
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
19.20 „Mátyás király, mint olasz operahős.” Bevezetőt mond Haraszti E. dr. Felolvassa Kovrig Emil.  
20.20 „Halhatatlan szerelmesek.” Szörényi Éva és Rajnai Gábor előadása.  
21.00 Közvetítés az Ostende-kávéházból. Buttola Ede tánczenekara játszik.  
21.25 „Víz alatti fegyverek. Nagy Sándor előadása.  
21.40 Hírek, időjárásjelentés.  
22.00 Szalonötös.  
23.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.

Kb.

23.25 Közvetítés a Kis Royal-étteremből. Pertis Jenő cigányzenekara muzsikál.

24.00 Hírek.

## Budapest II.

- 18.30 Gyorsirótanfolyam. Szlabey Géza előadása.  
19.00 Timkó Margit magyar nótákat zongorázik.  
19.20 Beethoven: VI. (Pastorale) Szimfónia. (Bosztoni szimfónikusok, vez. Kuszeviczkij. Hanglemmez  
20.00 Hírek.  
Közvetítés a Szeiffert-kávéházból. Sárközi Gyula cigányzenekara muzsikál, Orbán Sándor énekel.  
21.00 „A gyermekkori tudóhaj.” Göttsche dr egyetemi c. rk. tanár előadása  
21.30 Időjárásjelentés.

Kiadótulajdonos:

szent László-nyomda RT

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád  
Kiadó: Dr. Scheffler Ferenc  
szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körtorgóépén, Nagyváradi, Szilágyi Dezső-utca 6. szám.